



1st March 2022

क्रिप्टो सुपर ऐप क्रिप्टोवायर अब क्रिप्टोकॉरेन्सी के वैश्विक सूचकांक आईसी15 के जरिए मॉनिटर करेगा टॉप क्रिप्टो को

By [कमलेश पांडेय](#) | Jan 06, 2022

क्रिप्टो सुपर ऐप क्रिप्टोवायर ने देश का पहला क्रिप्टोकॉरेन्सी सूचकांक आईसी15 गत दिनों जारी करने की घोषणा की, जो सूचकांक दुनिया के प्रमुख क्रिप्टो बाजारों यानी एक्सचेंज पर सूचीबद्ध व्यापक रूप से कारोबार वाली शीर्ष 15 क्रिप्टोकॉरेन्सी के प्रदर्शन पर नजर रखेगा और उसे मापेगा। समझा जाता है कि यह सूचकांक 80 प्रतिशत से अधिक बाजार गतिविधियों पर गौर करेगा। इससे क्रिप्टो करेंसी की दुनिया में एक बार फिर चर्चाओं का बाजार गर्म है, हालांकि सरकारी कारोबारी अधिकारी कुछ और ही संकेत दे रहे हैं, जिसकी चर्चा में आगे करूंगा।

इस प्रकार यह माना जा रहा है कि क्रिप्टो सुपर ऐप क्रिप्टोवायर, जिसने देश का पहला क्रिप्टोकॉरेन्सी सूचकांक आईसी15 जारी किया है, मौलिक रूप से इससे संबंधित बाजार की वास्तविक स्थिति को सामने लाएगा। जानकारों का मानना है कि इससे कारोबारी पारदर्शिता बढ़ेगी। उल्लेखनीय है कि पिछले कुछ सालों से क्रिप्टोकॉरेन्सी एक संपत्ति वर्ग के रूप में उभरा है, जिसकी स्वीकार्यता बढ़ने के साथ लोगों की इसमें अभिरुचि बढ़ रही है।

बताया गया है कि क्रिप्टोवायर की सूचकांक संचालन समिति हर तिमाही में इसे पुनर्संतुलित करेगी, उस पर सूक्ष्म रूप से नजर रखेगी और उसे ईमानदारी पूर्वक क्रियान्वित करेगी, ताकि क्रिप्टो करेंसी की दुनिया में निवेशकों की किल्लत कभी महसूस नहीं हो। इसी निमित्त समिति में क्षेत्र के विशेषज्ञ, उद्योग से जुड़े लोग और शिक्षाविद शामिल किये गए हैं। प्राप्त मसौदे के मुताबिक, प्रारम्भिक तौर पर सूचकांक का आधार मूल्य 10,000 तय किया गया है तथा आधार तिथि एक अप्रैल, 2018 रखी गई है। वहीं, सूचकांक आईसी15 में बिटकॉइन, एथेरियम, एक्सआरपी, लाइटकॉइन, बिनांस कॉइन, सोलाना, टेरा और चैनलिंग जैसी क्रिप्टोकॉरेन्सी को शामिल किया गया है।

जानिए, वह कार्यप्रणाली कि कैसे किया जाता है आईसी15 का निर्माण?

क्रिप्टोवायर ने डोमेन विशेषज्ञों, उद्योग के सिद्धहस्त लोगों और शिक्षाविदों की एक सूचकांक समिति का गठन किया गया है, जो बाजार पूंजीकरण के मामले में शीर्ष 400 सिक्कों में से क्रिप्टोकॉरेन्सी का चयन करेगी। फिर पात्र क्रिप्टो करेंसी को समीक्षा अवधि के दौरान कम से कम 90 प्रतिशत दिनों में कारोबार करना चाहिए और ट्रेडिंग मूल्य के मामले में 100 सबसे अधिक तरल क्रिप्टोकॉरेन्सी में से एक होना चाहिए। साथ ही, सर्कुलेंटिंग

मार्केट कैपिटलाइज़ेशन के मामले में क्रिप्टोक्यूरेंसी शीर्ष 50 में होनी चाहिए। इसके बाद समिति शीर्ष 15 क्रिप्टोकूरेंसी का चयन करेगी। तत्पश्चात सूचकांक की तिमाही समीक्षा की जाएगी।

समझिए, आखिरकार इसका महत्व क्या है?

क्रिप्टोवायर के अनुसार, आईसी15 को इंडेक्स-लिंकड-उत्पाद-जैसे-इंडेक्स-फंड या एक्सचेंज-ट्रेडेड फंड (ईटीएफ) बनाने के लिए दोहराया जा सकता है। आमतौर पर, म्यूचुअल फंड स्कीम के प्रदर्शन का आकलन एक बेंचमार्क के संदर्भ में किया जाता है, जो निफ्टी या सेंसेक्स का कुल रिटर्न इंडेक्स हो सकता है। आईसी 15 भारत में पहला इंडेक्स है जो अंतर्निहित क्रिप्टोकूरेंसी बाजार के बेंचमार्क और फंड मैनेजर्स के लिए प्रदर्शन बेंचमार्क के रूप में कार्य कर सकता है। इसके अलावा, रोबो-सलाहकार, जो मध्यम से न्यूनतम मानवीय हस्तक्षेप के साथ वित्तीय सलाह प्रदान करते हैं, इस सूचकांक का उपयोग कम लागत पर निवेश उत्पाद बनाने के लिए कर सकते हैं।

देखिए, ऐसे आईसी15 अन्य बाजार संकेतकों के साथ करता है सहसंबंध?

1 अप्रैल 2018 को आईसी 15 का आधार मूल्य 10,000 था, जिसका अर्थ है कि 31 दिसंबर 2021 तक सूचकांक 615 प्रतिशत बढ़कर 71,475.48 हो गया है। आईसी15 निफ्टी 50 द्वारा 24 प्रतिशत रिटर्न की तुलना में 2021 में 138 प्रतिशत बढ़ा है, -3 प्रतिशत द्वारा सोना, और एसएंडपी 500 द्वारा 27 प्रतिशत। सूचकांक का अन्य परिसंपत्ति वर्गों के साथ कम संबंध है- आईसी 15 में लाभ अन्य परिसंपत्ति वर्गों में लाभ को प्रतिबिंबित नहीं करेगा।

सोचिए कि इंडेक्स-आधारित क्रिप्टो निवेश जोखिम को कम कर सकता है क्या?

इंडेक्स निवेश जोखिमों के खिलाफ विविधता लाने का एक प्रभावी तरीका हो सकता है, क्योंकि एक फंड कुछ सीमित सिक्कों के खिलाफ संपत्ति की एक टोकरी में निवेश करता है। हालाँकि, इंडेक्स-आधारित निवेश क्रिप्टो परिसंपत्तियों में निवेश से जुड़े जोखिमों को पूरी तरह से दूर नहीं कर सकता है। उदाहरण के लिए: आईसी15 ने 2018 में 50 प्रतिशत की गिरावट देखी, जबकि अन्य परिसंपत्ति वर्गों में अधिकतम 3-4 प्रतिशत की गिरावट देखी गई। इसके अलावा, बिटकॉइन और एथेरियम का सूचकांक में 77 प्रतिशत का संयुक्त भार है, जिससे यह इन दो सिक्कों में किसी भी अस्थिरता के प्रति अत्यधिक संवेदनशील हो जाता है।

सवाल: क्या भारत में क्रिप्टो फंड लॉन्च किया जा सकता है?

भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड के अध्यक्ष अजय त्यागी ने हाल ही में म्यूचुअल फंड हाउसों को क्रिप्टो-आधारित फंड लॉन्च नहीं करने के लिए कहा है, वो भी तब तक, जब तक कि केंद्र स्पष्ट नियमों के साथ इस क्षेत्र में नहीं आता। इसका मतलब है कि परिसंपत्ति प्रबंधन कंपनियां अभी आईसी15 पर आधारित क्रिप्टो फंड लॉन्च नहीं कर पाएंगी। हालांकि, किसी भी नियम के अभाव में, क्रिप्टो-प्लेटफॉर्म-सूचकांक के आधार पर उत्पादों की पेशकश कर सकते हैं। गौरतलब है कि ग्लोबल क्रिप्टो इन्वेस्टमेंट प्लेटफॉर्म मुड्रेक्स ने पिछले साल विकेंद्रीकृत (वित्त) या मार्केट कैप जैसे विषयों पर आधारित कॉइन सेट-क्रिप्टो फंड लॉन्च किया था। स्पष्ट

है कि क्रिप्टो सुपर ऐप क्रिप्टोवायर ने देश का जो पहला क्रिप्टोकॉर्सेसी सूचकांक आईसी15 जारी करने की घोषणा की है, उसका इस कारोबार पर समय के साथ साथ गहरा असर होगा, क्योंकि भारत के कारोबारी महत्व से दुनिया अग्रणी है। निकट भविष्य में सरकार यदि सकारात्मक हुई तो यह कारोबारी हथियार भी बन सकता है!

Source : <https://www.prabhasakshi.com/amp/news/crypto-super-app-cryptowire-will-now-monitor-top-cryptos-through-ic15>